

## 奋力擘画强富美高新画卷

(上接A1版)同时,深入实施创新驱动发展战略,布局建设苏州实验室等重大创新平台,锻造了“奋斗者”号载人潜水器等“国之重器”。

“百姓富”的成果更加丰硕。10年来,江苏居民人均可支配收入翻了一番,达4.75万元,城乡居民收入比从2012年的2.37:1降低至2021年的2.16:1。

“环境美”的色彩更加绚丽。在经济总量翻了一番多的同时,江苏单位GDP的能耗、碳排放强度分别下降48.3%、43.4%;2021年,生态环境质量指标均创有监测记录以来最好水平。

“社会文明程度高”的标识更加鲜明。10年来,江苏公共文化设施实现城乡全覆盖,大运河文化带江苏段成为全国示范样板,文明城市数量达29个,还涌现出赵亚夫、王继才等一批时代楷模。

发布会上,江苏省省长许昆林说,数字经济是江苏转型发展的关键增量,2021年规模超过5万亿元,占全国11.8%。同时,江苏推动营商环境不断向好向优,十年累计吸引外资超2400亿美元,世界500强企业中已有392家投资落户江苏;目前市场主体已达1380.7万户,是2012年的2.7倍。

## 要闻速览

■记者13日从公安部获悉,全国打击性侵犯罪专项行动开展以来,全国公安机关迅速行动、重拳出击,共破获性侵案件(含积案)2.86万起,抓获违法犯罪嫌疑人3.22万名,有力维护了妇女人权合法权益。

■焦裕禄两份珍贵手稿8月10日在河南省开封市杞县“传承弘扬焦裕禄精神书画展”上展出。这两份手稿是近日在杞县档案馆新发现的,首次向外界展出。

■记者13日从海南省新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上获悉,海南正千方百计安排滞留旅客离岛。截至13日6时,海口美兰机场共运送滞留旅客1514人,三亚凤凰机场共运送滞留旅客7321人。

■记者13日从国家电影局获悉,截至当日16时38分,我国2022年暑期档票房达73.82亿元,超过2021年暑期档73.81亿元的票房成绩,电影市场恢复势头良好。其中,《独行月球》和《人生大事》暂列今年暑期档票房榜前两位。

■联邦调查人员近期突击搜查前总统特朗普住所海湖庄园时所执行的搜查令12日公开。这一搜查令列举了特朗普可能存在的3项刑事犯罪行为。相关罪名如果成立可导致罚款或监禁。

■美国纽约州和纽约市卫生部门12日联合通报,在纽约市污水样本中检测出了脊髓灰质炎病毒,表明此种病毒可能已在当地传播。7月21日,纽约市附近的罗克兰县确诊了一例脊髓灰质炎病例,为近10年来美国发现的首例。目前,还不清楚纽约市带有病毒污水样本的具体来源以及样本中的病毒浓度。

## 点滴爱心圆寒门学子求学梦

近日,崇川区虹桥街道新中社区党委将筹集的14370元爱心捐款送到了居民高福云手中。这笔爱心款来自48名爱心人士,点亮了他家三胞胎的求学之路。

家住虹桥北村的高福云夫妇来自安徽,家里有三胞胎子女,女儿上大二,两个儿子今年双双考上大学。夫妻俩平日靠卖水果为生,眼看着开学一天天临近,高昂的学费让他们发愁。

社区党委、关工委、团支部知悉这一情况后,积极与高福云一家对接,并在辖区发布了关于捐款帮助三胞胎上学的倡议书(下图)。短短两天,共筹集善款14370元。

“我会把大家的帮助化作前行的力量,日后通过自己的力量回报社会,传递爱心。”三胞胎之一的高玉豪说。

·庞伟杰·



## 垃圾分类走进农贸市场

为助力文明城市长效管理宣传常态化,近日,崇川区天生港镇街道组织宣传员走进隆兴市场,开展垃圾分类专项宣传活动。

活动中,工作人员通过实物讲解、分发垃圾分类宣传品等形式普及垃圾分类知识。考虑到农贸市场基本上产生的是易腐垃圾,宣传志愿者认真指导经营户把比较常见的菜叶、果皮等易腐垃圾归类到指定的垃圾桶。针对个别经营户出现的易腐垃圾与其他垃圾混装、垃圾桶脏乱等情况,志愿者耐心提醒,引导经营户做好生活垃圾的分类投放工作。

·刘佳·



为切实增强党对新业态新就业群体的政治引领,充分发挥流动党员先锋模范作用,8日下午,崇川区狼山镇街道红色党建联盟依托星光耀“江海小蜜蜂”红色驿站,开展“红映仲夏”系列活动之“夏日正燃当‘红’不让”主题活动,关爱新业态新就业群体流动党员。

·缪通·

# 未来一到两周高温仍难缓解

## ——红色预警持续,专家解读本轮热浪天气

12日18时,中央气象台发布今年首个高温红色预警,截至13日,已连续24天发布高温预警。这标志着自6月以来便持续影响我国南方多地的区域性高温天气过程,走到了迄今为止的最强阶段。

这轮高温有多强?还将持续多久?它究竟从何而来?记者采访了国家气象中心首席预报员陈涛和国家气候中心首席预报员陈丽娟,解读相关话题。

### 本轮高温有何显著特点?

范围大强度高持续时间长。

8月12日,#40℃已进不了全国高温排行榜#冲上热搜。这个原本“高不可攀”的数字,在长时间持续高温天气过程中频频出现。

8月12日当天,四川东部、重庆西南部和北部、陕西东南部、湖北西部、安徽东南部、江苏南部、浙江中北部等局地达41℃至43℃。其中湖北竹山局地达到44.3℃,刷新有气象记录以来湖北最高气温纪录(原纪录为1966年7月20日,竹山43.4℃)。

陈丽娟表示,自6月至今的高温天气事件,有可能成为我国有气象记录以来最强的一次事件。

### 本轮高温还将持续多久?

未来一到两周仍难缓解!

身处持续高温影响下的人们,最为关心的问题就是高温将持续到何时?然而,目前为止高温还没有结束的迹象,未来还将至少维持一到两周。

陈涛介绍,在未来一到两周左右,南方地区的大范围高温天气仍将持续。其中8月18日前后,高温天气可能略有缓解,但这只是暂时的喘息,此后高温还将继续发展增强。

此外,受高温天气的影响,我国四川盆地、长江中下游地区已经出现气象干旱状态。未来一段时间,气象干旱有可能进一步持续,或呈现加重趋势。

### 谁是超强高温的“幕后推手”?

副热带高压异常是主要原因。

如此持久、大范围、高强度的高温天气,

究竟从何而来?大气环流形势,特别是西太平洋副热带高压的异常,是最主要的原因。

陈涛表示,从监测上看,今年的西太平洋副热带高压范围偏大、强度

偏强。在它的控制下,我国南方地区整体受下沉气流控制,天空晴朗少云。白天在日照辐射的影响下,近地面加热强烈,热空气滞留在地面,吹不走、散不出,因此出现较大范围的持续性高温天气。

政府间气候变化专门委员会(IPCC)第六次评估报告中指出,在全球气候变暖的背景下,20世纪中叶以来已经观测到了许多极端天气气候事件的变化,其中高温热浪的频发多发是非常显著的特征。陈丽娟表示,在气候变化背景下,高温热浪事件频发多发会成为新常态。

### 为何发布“红色预警”?

启动最高级别高温预警有科学标准。

高温持续近两个月,为何中央气象台直到8月12日才发布今年首个高温红色预警?陈涛介绍,高温红色预警的启动标准是“过去48小时四个及以上省份部分地区连续出现最高气温达40℃及以上天气,且预计上述地区未来仍将持续”。

8月12日,中央气象台关注到四川、重庆、浙江、江苏以及湖北等地的部分地区已经出现了持续性的40℃以上高温天气,与此同时,通过对大气环流的分析,四川盆地到长江中下游地区仍然会有范围较大、强度较强的高温天气,所以于8月12日下午升级发布了高温红色预警。

陈涛预计,未来4到5天高温天气仍将满足红色预警的发布标准,中央气象台将持续跟踪天气实况和预报的发展,及时进行滚动更新预报预警。

### 对行业及人民生活有何影响?

影响农业、能源领域;需留意暑期安全。

高温天气对南方地区的农业生产有一定不利影响,持续高温不利于部分农作物,特别是一些经济林果作物的生长和发育。例如江南地区的茶树,或柑橘、芒果等水果,容易受到高温热害威胁。陈涛提醒,针对高温天气,要尽早采取措施,及时进行补水作业和喷灌降温,尽快清除已经受到热害影响的果实。

在城市地区,用电需求激增是持续高温所引发的最显著的影响之一。高温下空调等电器使用频率大幅提高,对能源保供影响较大。陈涛提醒,相关部门一定要根据气温预报做好应急预案,保障电力供应。

对于公众而言,陈涛提醒,高温天气期间要尽量的减少长时间户外活动,及时补充水分,避免热射病及其他高温易诱发的潜在疾病影响。休假在家的学生游泳避暑时,要防止发生溺亡事故。

据中国气象局



## 崇川狼山镇街道探索“党旗红+执法蓝”新举措——

# “红色物业服务社”巧解社区治理千千结

8月1日一大早,狼山镇街道军山社区的微网格员小朱带着城管、物业服务社工作人员,就居民反映的底楼私搭乱建问题上门开展工作。“现在小区里有什么事情直接找网格员就行,昨天打的电话,今天社区、城管、物业就来解决问题了,真方便。”家住新港花苑55幢的钱大妈说。

今年以来,崇川区在狼山镇街道试点探索“党旗红+执法蓝”基层综合执法新举措,以狼山镇街道规模最大的拆迁安置小区——新港花苑为试点,建立“综合执法+红色物业服务社”的基层治理新机制,执法效能不断提升。

### 聚民意,“执法蓝”有“心温度”

新港花苑共有居民住宅楼81幢、楼道282个,共计3472户12000多居民,小区内含一个幼儿园、一条商业街。狼山镇街道作为崇川区首批试点之一,注册成立公益自治组织——物业服务社,建立独立支部,功能体系接入综合执法整体架构。

物业服务社设置了“民意箱”,开通社区居民意见上传平台,线上线下收集居民在基层治理中的问题,街道指挥中心根据12345、啄木鸟等平台直接下达

到综合执法队伍,做到民意直达,服务直送。

物业服务社还整合辖区党员、居民、志愿者、“五老”人员等力量,共同参与小区综合执法,面对“老大难”问题或执法对象拒不配合的情况,物业服务社自治力量参与调和,将柔性执法与群众调解结合起来,让综合执法得到民意支撑。

家住新港花苑18幢的周大爷经常在小区大门口贩卖蔬菜,造成早高峰拥堵,赶着上班的居民多次反映该问题,城管、物业曾几次劝阻,但收效甚微。经了解,周大爷并非因为经济原因摆摊,而是子女不在身边,不想闲在家里。于是社区组织邻里志愿者对其子女开展思想工作,妥善解决了问题。

### 聚合力,“执法蓝”有“新导向”

新港中心路商业街共有商户200余家,私搭乱建、出店经营、环境脏乱差、停车无秩序等问题曾经是这条商业街的常态,曾经的物业公司束手无策,社区有心无力,综合执法困难重重。“综合执法+红色物业服务社”整合多方力量,对商业街的不文明现象进行了多次集中整治。现在的中心路商业街秩序井然、经

营规范,受到居民好评。

在小区治理中,现有网格办、居委会、物业公司、邻里和谐促进会等多个管理自治类组织,难免出现九龙治水情况,物业服务社法人由社区党委书记担任,牵头整合所有组织力量,建立“红色物业”周例会工作机制,实现“1+4+N”联动,即“红色物业项目组+社干、物业、邻里支部、社团骨干+综合执法队伍”。

与此同时,物业服务社党支部建立“大家事大家管议事会”平台,按照业主提交、支部召集、意见征求、落实方案四个环节,集聚社区骨干、综合执法队伍等多方力量,建立“事前参与+事中介入+事后跟踪”运行机制,实现多方共同参与治理。

物业服务社党支部还加强与网格党支部扁平化互动,街道加强指挥中心与基层网格衔接功能,发挥“铁脚板+网格化+指挥中心”的覆盖优势,以“一格一群,一户一人”为标准建立微网格群,配齐微网格员力量,为信息摸排开辟“新通道”,实现“动态全掌握,服务无遗漏,管理无缝隙”,为综合执法提供第一手信息支撑。

### 聚智慧,“执法蓝”有“芯动力”

新港花苑围绕“大数据+指挥中心+

综合执法队伍”改革方向,依托物业服务社,以智慧手段,推动执法能力提升。

“理论互联”找准弱点。物业服务社定期汇总梳理物业重难点问题清单,与分片包干执法人员分析业务短板,有针对性地制定“学习清单”,依托社区党员干部远程教育平台,设置“党课开讲”“网络学堂”“执法讲学”等菜单内容,共同提升管理服务能力。

“信息互联”找准痛点。新港中心路商业街毗邻啬园国测点,街道综合行政执法局为每家烧烤餐饮店安装油烟监测仪,实时收集物联网信息,当排放的油烟浓度、颗粒物浓度等指标超标后,指挥中心接收到预警信息后第一时间安排执法人员处置。物业服务社组织物业力量配合,做好日常提醒督促,确保商户落实到位。

“共治互联”找准堵点。建立社区信息化服务平台,形成“线上收集—前台派单—后台处理—网格督办—综合执法—居民评价”的闭环管理模式,群众可以随时随地线上参与小区建设,根据问题难易程度,限时反馈处理结果,有效提升了综合执法水平和接诉即办的服务效能。

·缪通 黄亮·

和安全感。

### 整治强起来 环境美起来

为实现水更清岸更绿的美好图景,社区结合辖区河道实际,在整治小微企业乱排放,保证“零污染”的基础上制定“一河一策”,持续提升和保持水环境质量。

社区对辖区内伍桥横河、伍桥竖河、周灶港河等8条河道河面垃圾、河坡种植、私搭乱建等30余处问题进行集中整治,实现综合施策、系统治理的有机统一,形成河畅、水清、岸绿、景美共清共管的新局面。

“河道治理非一朝一夕,靠的是长效机制、久久为功。”社区党委书记王建春表示,社区将坚持爱水、护水、节水同步推进,建立闭环式工作机制,常态化落实河道治理工作,突出生态底色,守住一湾绿水。

·毛佳伟·

## 崇川经济开发区聚焦河道长效化治理——

# 用绣花功夫绘就幸福画卷

“现在河边的垃圾没有了,河水清澈了,河面上的杂草也不见了,走在河边有时还能看见鱼儿在游动!”对于身边水环境的改善,崇川经济开发区海洪社区居民李江波频频点赞。

崇川区海洪社区以“绣花”功夫,聚焦河道水体常态化、长效化治理,在健全机制举措、持续优化河道管护工作上持续发力,全力打造水清岸绿的水生态环境。

### 水系活起来 河流净起来

河道淤积、断头河、死水河,如何让河道水系流动自如?海洪社区从细微处着手,狠抓控源治理,强化动态协调,

健全联防联控机制。

持续深入实施“清河行动”,对沿河小微企业乱排乱倒进行“拉网式”排查,对摸排出的小微企业全部编号进行集中整治,并开展高频度巡查工作,明确整改期限,对不符合要求的企业即刻要求关停整顿或搬迁撤离,从源头上消除水质污染隐患。

不到一年时间,社区打通了辖区内河道水系,河道生态得以恢复,从根源上净化水质。

### 河长走起来 制度转起来

海洪社区强化落实“河长制”,书

记、主任与街道挂钩领导走马上任,保证每条河道有人可管,有事可做,有据可查。

加强水面保洁、岸坡管护、定期维护、周期巡查等常态化工作落实。定期对河道水环境进行周检测、月总结,做到问题发现、交办、整改、督查、反馈。

同时,社区坚持问题导向,发动居民评选出“民间河长”,形成“街道挂钩—社区主抓—志愿管理—群众监督”的四级河道治理体系,推进河长制由“有名有责”向“有效有能”转变,持续提升居民群众的生态环境获得感、幸福感。

·毛佳伟·